

# 18個改變讓生活換個樣

日歷翻開新的一頁，身心健康也期待有一個新的開始。美國 MSN 新聞網近日刊文推薦了 18 個生活小改變，北京師範大學心理學部教授王大華和中科院博愛(北京)心理醫學研究院院長傅春勝表示，這些方法有助身心由內而外煥然一新。

**1. 微笑開始每一天。**從生理學上看，笑能刺激大腦釋放內啡肽，減輕壓力、放鬆身心，有助臉部血液循環，讓人看起來更精神、更年輕。王大華建議，每天早上醒來，抽時間對着鏡子微笑幾秒鐘，能幫你專注當下、驅散消極想法，與自己建立一種更積極的關係，進而提升個人自尊。

**2. 午休時間散個步。**美國康涅狄格大學研究發現，一次悠閒的散步可以改善情緒，提高幸福感，對平時久坐不動的人效果更顯著。建議在午飯後散步 10-30 分鐘，以每秒走 1~2 步為佳，不可太急，能有效緩解壓力，提高下午的工作效率。

**3. 給自己一個擁抱。**當你給予或得到一個 20 秒以上的擁抱時，大腦就會釋放催產素，它也被稱為“擁抱激素”，能夠抑制與他人交往過程中產生的焦慮情緒。王大華說，除了生理反應外，長時間的擁抱還能讓人產生滿足感、平靜感、幸福感和安全感。西班牙一項研究顯示，每天 4 次擁抱堪比吃了天然補藥。

**4. 嘗試烹飪新食物。**烹飪過程中需要全神貫注，因此可以增強正念，提高注意力。建議盡量多抽出一些時間在家做飯，每個月嘗試制作一種新菜，將會給你的精神情緒帶來全新體驗。

**5. 學着去享受跳舞。**跳舞能激發身心間的“親密對話”，提高注意力、記憶力和創造力，讓人重獲自信。最新研究表明，經常跳舞的老人，情緒狀態更好，對衰老的看法也更積極。王大華說，跳舞其實不需要大張旗鼓，祇需在客廳騰出一些空間，播放一首自己喜歡的音樂，並隨之活動身體即可。

**6. 唱出你的心聲。**人在唱歌時多使用腹式呼吸，可帶動橫膈肌上下運動，相當於“體內按摩”，能有效強化心肺功能。傅春勝說，不管你是音色優美或五音不全，都應讓自己享受一下唱歌帶來的身心愉悦感，不僅可以釋放心理壓力，還能提高情緒表達和管理水平，可謂一項健康“運動”。

**7. 留出時間靜心獨處。**即使生活工作再忙碌，也要留出一些時間給自己。美國羅切斯特大學新研究顯示，每天獨處 15 分鐘，就能減輕壓力、平煩靜心、增強自尊，並改善睡眠。王大華建議，應主動創造一些獨處的時間，遠離外界幹擾，無



論是靜坐、冥想，還是閱讀、聽音樂，學着與内心對話，感受真實的自己。此外，你還可以做很多小事來達到內心的平靜，例如，脫下鞋，光腳感受地板的溫度；選擇一個舒適的姿勢，感受一呼一吸，通過控制自己的思想，訓練高度的專注力、覺察力，獲得“活在當下”的幸福感。

**8. 增強思維能力。**創造性活動有助于增強個人思維能力，進而提高管理情緒、解決問題和填補内心空虛的能力。王大華說，可以從感受生活入手培養創造力，比如，學習一項新的生活技能，撰寫個人回憶錄，或祇是記錄下讓自己深有感觸的生活瑣事。

**9. 白信表達需求。**人類有兩種對立的需求，即自信和來自他人的肯定。王大華說，要同時獲得兩種心理滿足，必須克服溝通障礙，清晰表達自我真實感受，不能模棱兩可，更不能在討好他人和懷疑自我中搖擺。

**10. 和寵物多相處。**調查顯示，養寵物的老人就醫頻率更低，住院時間平均比無寵物者少 32%。王大華說，心理學上還常將“寵物療法”用于有社會適應障礙和創傷經歷的人群，因為與寵物互動可以降低皮質醇水平，讓人平靜下來。非過敏體質者可考慮養只寵物，有助降低高血壓等心血管疾病風險。

**11. 親吻你的伴侶。**從生物學角度看，親吻能促使人體釋放催產素，從而拉近彼此距離，提高滿足感。親吻還可以降低壓力激素皮質醇的水平，增強身心愉悅感和自信。一早出門或下班回家，都不妨給伴侶一個吻。

**12. 感謝需要說出口。**傅春勝表示，感恩有助減輕焦慮抑鬱情緒、增強免疫力、提高睡眠質量，並為人際關係和順暢溝通帶來助益。向他人說謝謝，不需要等到什麼特殊時刻，油然而發感恩之心後，就要大聲說出來。

**13. 學會說“不”。**有些人會因為害怕他人的敵意，選擇用“不拒絕”獲得認可。這種刻意取悅



最終會變成一種壓力，給人帶來痛苦。傅春勝強調，生活中，任何人都應學會對不該接受或不想接受的要求說“不”，為真正重要的事情留出空間，如此才能獲得內心的自由，也利于維持健康、長久的人際關係。為了避免被誤解，拒絕時應給出一個簡單解釋或替代方案。

**14. 多伸援助之手。**在施以援手的過程中，人們可以感覺到被需要、被尊重、被認同和被喜歡。奧地利一項研究證實，在幫助和保護他人時，大腦的學習和決策能力也會變得更強。傅春勝說，多做好事可以從贊美他人開始，諸如為陌生人開門、向社區組織捐贈物品等也能讓身心獲益。

**15. 樂觀看待未來。**美國密歇根大學研究者發現，當老人對未來感到樂觀時，他們的記憶力、判斷力，以及解決問題的能力都會相對更強。傅春勝建議，每天晚上睡覺前，不妨回想一下白天發生過哪些開心事，並把它們記錄下來，感受每天生活中的小快樂。

**16. 做事分清主次。**傅春勝說，很多時候，人們會無意識進入“自動處理”模式，做事情“眉毛胡子一把抓”，這是因為我們壓低了自己真正的欲望。一旦我們偏離了自己的真實本性和需求，就會打開不滿、失望，甚至抑鬱的大門。人的精力有限，做事情應當分清主次，建議新年伊始，花點時間找出自己真正希望達成的願望，為待辦事情排出優先順序。

**17. 降低手機使用頻率。**研究顯示，頻繁使用手機者更容易做出衝動行為，每天使用手機超過 2 小時的年輕人大多自我評價較差，存在焦慮、抑鬱等心理問題。傅春勝強調，為身心健康，應適當控制手機使用時間，可通過適當關掉推送和通知、設定使用時間提醒、盡量不在臥室玩手機等方式降低使用頻率。

**18. 整理你的家。**尋找快樂的過程始於一個整潔的家。王大華說，整理家居也相當於在整理思緒，能激發新想法。研究證實，愛整潔者對環境的敏感度較高，大腦加工環境信息的能力也比較強。下班前整理好辦公桌，空閑時整理一下房間，日常生活中的這一點點改變或許就能帶來意想不到的好處。

## 挑挑揀揀吃好魚



魚類一直是營養專家力薦的健康食物，營養優勢突出：優質蛋白質含量高、飽和脂肪含量低、容易消化吸收、富含多種微量元素等。如何保證這些益處最大化，上海海洋大學食品學院教授陳舜勝建議大家吃魚最好“挑挑揀揀”。

**安全方面，挑污染物含量低的魚。**隨着地球水體污染的擴大，即便是海水中活動的魚類，也難免出現污染物超標的現象。水中的污染物品種繁多，比如六六六、多氯聯苯、鉛、砷、汞、鎘等。但這並不意味着所有的魚都不安全，美國食品和藥品管理局以及環境保護署發布的魚類消費建議中，推薦食用的魚類包括以下幾種，鳳尾魚、沙丁魚、大西洋鮭魚/三文魚、大西洋黃魚、大西洋馬鯧魚、鱈魚、黑鱈、牙鱈、明太魚、比目魚、淡水鱒魚、石斑魚、大比目魚、安康魚、紅鱸、鯉魚等；不建議食用的高汞魚類包括劍魚、鯖魚、紅魚、方頭魚、金槍魚、鯊魚等。消費者買魚時可以通過以下兩點來選擇。第一，選小型魚。隨着食物鏈的傳送，水體中的有機質、浮游生物、小型草食性魚類、大型肉食性魚類所含的污染物濃度逐級增高，呈現出明顯的生物放大效應。而人類處于食物鏈頂端，容易通過食用魚類在體內富集污染物。小型魚生長期短、處于食物鏈底層，所以污染物含量更少更安全。第二，選流線型魚。洄游性魚類一般生活在水域上層，由於產卵、季節等原因，它們不會長期生

活在固定水域，體內沉積的污染物較少。這類魚的體態多呈流線型，如鮭魚、沙丁魚、馬鯧魚等。多寶魚、偏口魚等多數呈扁平形態的魚類主要生活在水深 200 米以內的大陸架（被海水覆蓋的大陸），離海岸不太遠，較易受到水體污染的影響。不過，近年市售的多寶魚、牙鮆等基本都是人工養殖的，問題不大。

**新鮮度方面，注意觀察眼鰓鱗。**選魚時要做到以下幾點，第一，觀察魚眼。新鮮魚的眼球飽滿，角膜透明清亮；次鮮魚的眼球不飽滿，眼角膜起皺，稍變渾濁，有時眼內溢血發紅；腐敗魚的眼球塌陷或幹癟，角膜皺縮或有破裂。第二，觀察魚鰓。新鮮魚的魚鰓呈鮮紅色，鰓絲分明；不新鮮的魚鰓絲有破損或粘連，顏色呈灰紅或灰紫色，氣味不佳。

第三，觀察魚鱗。新鮮的魚身有透明的黏液，鱗片完整有光澤，與魚體貼附緊密，沒有脫落；黏液多且不透明，鱗片光澤度差且脫落較多的魚，新鮮程度比較差。第四，按壓一下魚身。新鮮的魚肌肉結實有彈性，指壓後凹陷立即消失，而肌肉稍鬆散，指壓後凹陷消失較慢的，新鮮度次之。鮮活的魚也要精心挑選，體質差的魚游動不靈活，或魚嘴貼近水面，或尾巴呈下垂狀游動，或魚體側身漂浮在水面上（“翻肚皮”）的，最好別買。

**口感方面，挑刺少的魚。**淡水魚價格便宜，但有土腥味，體型扁的魚刺較多，如鯽魚；體型圓的刺少，如草魚、黑魚。除了鯡科魚類的鯡魚有點刺，大部分海水魚刺都很少，並且肉質很嫩。小孩和老人可以選擇羅非魚、銀魚、鱈魚、青魚、鯇魚、黃花魚、比目魚、馬面魚等。

**營養方面，挑歐米伽 3 含量高的魚。**魚肉富含不飽和脂肪酸，歐米伽 3 脂肪酸含量尤其豐富。這種脂肪酸是人體必需脂肪酸，對於大腦和視力的早期發育很重要。從生活狀態來講，魚分為中上層魚類和底棲魚類。底棲魚類主要是指在海洋底層附近生活的魚類，不喜歡游動。中上層魚類生活在海面上，如沙丁魚、青占魚、鯧魚等。它們肌肉發達，富含歐米伽 3 脂肪酸。此外，三文魚、虹鱒魚、鯊魚、海鱸魚、金鯧魚和小黃魚等歐米伽 3 脂肪酸含量也較高。



## 換毛季， 一天給貓狗梳兩遍

貓貓狗狗雖然可愛，但掉下來的毛却很惱人。近期又到了“毛孩子”們的換毛季，家裏沙發、床上、地毯等各處都沾滿了毛，不但收拾起來很麻煩，呼吸道不好的主人也遭了罪。該如何才能減少換毛季對主人生活的影響呢？

**1. 用密針梳梳毛，每天至少 2 遍。**這樣做可以將脫掉的浮毛梳下來，不讓其滿屋亂飛，而且也可以減少貓狗自己舔舐皮毛而誤吞進去造成梗阻的風險。勤梳毛還能促進它們皮膚的血液循環，讓新生毛髮更順滑。

**2. 洗澡時要使用專用浴液。**有些主人圖方便，用人的浴液、洗發液給寵物洗澡。人的護膚用品酸鹼度對動物的皮膚來說不合適，一定要用正規廠家生產的專用寵物浴液。

**3. 在飲食上以貓糧、狗糧為主。**如果有過度掉毛的情況，可以額外補充些必需脂肪酸，來營養皮膚，增加皮膚抵抗力。

**4. 每天讓貓狗曬曬太陽。**陽光照射不僅會讓它們身上暖暖的，還會起到增強皮膚血液循環的作用。所以，換毛期每天做個陽光浴非常重要，但注意時間不要過長。

**5. 定期進行皮膚檢查。**如果有皮膚病或皮膚寄生蟲的情況下，也會導致大量脫毛。這時的脫毛是不正常的，需要及時就醫，進行治療。